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Hirdetmény.
Alól Írott községi elöljáróság közhírré teszi, 

hogy az 1896. évi honvédségi ellenőrzési szemle 
október 7. 8. 9. 10 és 11 napjain fog meg­
tartatni a következő sorrendben :
Október 7-én az 1884 évben besorozott szarvasi 

és kondorosiak valamennyien.
Október 8-án az 1885 évben besorozott szarvasi 

és az idegenek.
Október 9-én 1886. 1887. 1888 és 1889 évek­

ben besorozott szarvasiak.
Október 10-én a még hátralevő szarvasiak mind­

nyájan.
Október 11-én Szent András és Öcsödiek vala­

mennyien és az idegenek
Felhivatnak ennélfogva a fentemlitett 

években besorozott honvédségbeli tartalékosok, 
hogy a kitűzött napokon Szarvas községházá­
nál tisztán öltözködve bot nélkül mindég reg­
geli tél 8 órakor pontosan jelenjenek meg.

Utószemle folyó év november 25-én Gyulán 
fog megtartatni.

Kelt, Szarvas 1896. szeptember 21.
Az elöljárók nevében :

Bankó György
t. biró.

Alólirott községi elöljáróság közhírré teszi, 
hogy az 1896. évi hadseregbeli ellenőrzési 
szemle október 14—lő és 16. napjain fog meg- 
tartatni a következő sorrendben :

Október 14-én az 1886, 1887 és 1888.
Október 1 ó-én az 1889, 1890 és 1891.
Október 16-án az 1892. 1893. 1804 és 1895

években besorozottak tartoznak megjelenni.
Felhivatnak ennélfogva a fentemlitett évek­

ben besorozott szarvasi illetőségű közöshadsereg- 
beli tartalékosok, hogy a kitűzött napokon 
Szarvas község házánál tisztán öltözködve bot 
nélkül mindig reggeli 8 órakor jelenjenek meg.

Az idegen illetőségű Szarvason tartózkodó 
tartalékosok október 16-án tartoznak megjelenni.

Kelt Szarvason 1896. szeptember 16 án.
Az elöljárók nevében

S a I a c z,
jegyző.

5484 számú honvédelmi miniszteri rendelethez. 
896

Hirdetmény.
A népfelkelés jelentkezéséről Az 1893 évi 
XXXVII. t. ez. alapján mindazon katonailag ki­
képezett népfelkelésre kötelezettek, kik a kö­

zöshadseregben, a hadtengerészetben, a honvéd­
ségben, ezek póttartalékában vagy a csendőrség­
nél szolgáltak, továbbá oly katonailag ki nem 

I képzettek, kik népfelkelést (rózsaszínű) ajánlati

II lappal el vannak látva, f évi

október hó 20 án 1862 és 1863 évben szülőitek,

október hó 21-én 1861 és 1860 évben szülöttek,
október hó 22-én 1858 és 1859 évben szülöttek,
október hó 23-án 1856 és 1857 évben szülöttek,
október hó 24-én 1854 és 1855 évben szülöttek,

és mindennap a megfelelő évfolyambeli Szarva­
son tartózkodó idegenek a városházán szemé­
lyesen megjelenni vagy írásban jelentkezni tar­
toznak. Az Írásbeli jelentkezéshez miuden köz­
ségi elöljáróságnál ingyen jelentkező-lap kapható, 
melynek kitőltéséreés egyéb kezelésére nézve a 
községi elöljáróság és a jelentkező lapra nyo­
mától figyelmeztetés nyújt felvilágosítást. A sze­
mélyes jelentkezéshez az utolsó katonai okmány 
(végelbocsájtó levél, kilépti bizonyítvány ajánlati­
lap) elhozandó, az Írásbeli jelentkezéshez pedig 
csatolandó. Az itt tartózkodó, de (Ausztriában) 
a birodalmi tanácsban képviselt tartományokban 
és királyságokban honos népfelkelők hasonló 
minőségben és módozatok között tartoznak 
jelentkezni mint magyar honosok. A jelentkezés 
igazolatlan elmulasztása 2 5 egész 100 frtig terjed­
hető pénzbüntetéssel, esetleg megfelelő szabad­
ságvesztéssel bűn tettetik

Kelt Szarvason, 1896 augusztus hó 28-án.
Az elöljáróság.

Durand és Durand.
— Egy bohózat életrajza. —

Megvallom őszintén, soha se viseltettem valami 
nígy bizalommal a üurandok famíliája iránt. A legelső 

D maiid, akivel — egy franczia regényben — szeren­
csém volt megismerkedni, egy tengerészkapitány volt. 

Ez az úr, egy igazi tengeri szörnyeteg, a regénynek 
mindjárt a 2-ik oldalán elindult hajójával a havre-i 
kikötőből Kinába s hat hónapig oda maradt. Ugyanazon 
a 2 ik oldalon egy feketeszemű fiatal asszonykát hagyott 
itthon magára, aki a 3-ik oldalon annyira unta magát, 
hogy a 4-iken már egy csinos udvarlója volt, aki kato­
natiszt volt s szintén Durandnak hívták. Durand, — a 
tengerészkapitány, — mint előre sejteni lehetett, az 
58-ik oldalon megkapta a szarvait, s a história vége az 
volt, hogy mikor a nem tudora hányadik oldalon haza­
érkezett olyan kétségtelenül megbizonyosodott a felöl, 
hogy uzsonna ürügye alatt meghívta a hajójára a feke- 
teszemü asszonykát, meg a katonatiszt névrokonát és 
— a regény utolsó oldalán — a levegőbe röpítette ha­
jóját magamagával, a hűtlen asszonnyal, csábítójával és 
a Kínából hozott értékes árukkal egyetemben.

Ezóta a legnagyobb bizalmatlansággal, mondhatnám 
ellenszenvvel viseltettem a Durandok iránt.

— Ha valaki tengerészkapiíány, — mondtam 
magamban, — a ki hat hónapra oda hagyja a fiatal 
feleségét, annak sok mindent számításba kell venni : a 
többek közt azt is, hogy egy huszonkét éves asszony­
kának, akinek feketeszeme van, (a feketeszemü asszo­
nyok tudvalevőleg nagyon szenvedélyesek,) hat havi 
egyedüllét egy kicsit nagyon is sok. Annyira sok, hogy

sok volna még ha kékszemü lenne is (a kékszomü 
asszonyok tudvalevőleg kevésbé szenvedélyesek,) s azért 
minden körülmények közt túlzott dolog olyan borzalmas 
tragédiát csinálni a dologból, mint a milyen egy hajó­
nak százezreket érő kínai rakományával együtt, a 
levegőbe való röpitése ! Még ha előbb kirakta volna az 
értékes kínai árukat, hagyján ! . . . Azt, hogy valakit 
Durandnak hívnak, nem tekinthetem enyhítő körül­
ménynek !

Még számtalan Du raliddal találkoztam azután a — 
kölcsönkönyvtárbán.

Az egyik okos volt, a másik ostoba, a harmadik 
pazarul költekező, a negyedik gyalázatosán fukar, az 
ötödik költői hajlamú, a hatodik prózai, mint egy 
besozott hal, . . . sőt egy külsőleg egészen igénytelen 
könyvben találkoztam egyszer egy?egészen kifogástalan, 
szeretetreméltó és kedves Duranddal, de a Durandok- 
kal szemben táplált, előítéletemnél fogva, ezzel se tud­
tam megbarátkozni.

lyen előzmények után ültem be a Vígszínház néző­
terére, annak a vidám árnyalatú színháznak a legutóbbi 
premiere-jen. A -szinlapon fehérről feketére ez volt oda 
nyomtatva :

Durand és Durand.
Bohózat 3 felvonásban. Irta: Ordonneaux és 

Valabrégue. Fordította : K ü r t h y Emil. —
A Durandoknak irodalmi emlékeimben való leg­

első ősapja merült fel emlékezetemben : a felszarvazott 
tengerészkapitány, feketeszemü asszonykájával, csábító­
jával és értékes kinai rakományával teli hajójával és 
valami csöndes borzalom futott végig a hátamon.

Egy nappal a bemutató előadás előtt találkoztam 
ugyan, a Népszínház hátulsó kis szinészbejárója előtt,
K ü r t h y Emil irótársammal, aki igy szólt hozzám :

— Erősítse meg holnap estére az oldalbordáit, 
mórt még soha életében nem kaezagott anynyit, mint 
amennyit holnap este kaczagni fog.

— Ugyan min ? — kérdeztem tőle.
— A Vígszínház uj darabján, a Durand és 

Duran d-on !
Ennek a kedvező jóslatnak daczára azonban se 

tudott elmaradni fenntebb említett I.ugatásom
— Szegény Kürthy kollegám, — monologizáltam

magamban, mialatt a színház megtelt közönséggel _
hogy még kaczagni tudjak a Durandokon ? s’ hozzá 
még kettőn ?! ... Ön bizonyosan nem ismeri a fekete 
szemű asszonykát, a szép katonatisztet, meg az értékes 
kinai rakományt, akit s illetve a melyet a borzalmas 
Durand levegőbe röpített hajójával együtt i Ér. azonban 
ismerem ezt a viperafajzatot, a mely úgy csinália a 
legborzalmasabb tragédiákat, mint a hogy h magunkfejta 
ember egy czigarettára gyújt rá! . . .' Csalódik ! Nem 
fogok kaczagni s a legenyhébb mosoly is rá fog fagyni 
az ajkamra ! . . .

• • • Aztán felgördült a Vígszínház függönye és 
legördült, aztán újra felgördült, meg újra legördült s a 
harmadik felvonásban ismét fel és ismét le és mikor 
vége volt Ordonneaux és Valabrégue 
uiak darabjának, a színházból kitóduló közönség töme­
gében egy orvos barátomat vettem észre, aki kiváló 
szakember a svédgimnasztikában és a — lírikus versek 
költésében.

— Hahaha ! — kaczagtam én. — Kedves doktor, 
hahaha . . . írjon nekem, hahaha . . .

— Hahaha ! — kaezagott ő. -- Mit ? Hahaha : 
Egy . . . hahaha ! . . . lírikus . . . hahaha ! . . . ver­
set ? . . . Hahaha !

— Hahaha ! — kaczagtam újra én. — Nem 
hahaha . . . Valamit a kaczagó görcs ellen . . .Hahaha !



Villanyvilágítás — aszfalt.
Nem lehet tagadni, hogy községünk az 

utóbbi évek alatt rohamosan fejlődött. Számos 
díszesebb köz- és magán épületet emeltek. Ide 
számíthatjuk a főgymnasium tornacsarnokát, a 
szai vasi takarékpénztár termény- és áruraktarát, 
a Lengyel féle épületet, a központi kávéházat, 
a város tulajdonát képező Árpád-szállodát és 
bazárokat, az evangélikus uj templomot stb. 
Van díszes népkertünk, mely évről-évre szebb 
és jövedelmezőbb A Beliczey úton, a városháza 
és Árpád-szálloda épületek előtt, aszfalt járdát 
építettünk. A Deák Ferencz utczának kövezési 
munkálatai most folynak.

Láthatjuk mindebből, hogy Szarvas nagy­
község igyekszik elérni azt a fejlődési fokot, 
mely őt vagyoni viszonyai, terjedelme és 
népessége folytán megilleti. Ha hozzávesszük 
még azt, hogy a közeljövőben a község ismét 
nagyobbszerű építkezésbe bocsátkozik és azt, 
hogy a képviselőtestület komoly törekvése a 
villanyvilágítás behozatala — bizonyára örömre 
hangol minden szarvasi embert azon tudat, 
hogy községünk mindinkább szebbé és vá­
rosiasabbá lesz. A városi tanács által tervezett 
n agyobbszabású épület egy bérház lenne a 
volt „Bárány" vendégfogadóból átalakítva, mely­
ben az összes közhivatalok helyeztetnének el. 
Ott lenne a főszolgabiróság, anyakönyvi hiva­
tal, kir. járásbíróság, m. kir. adóhivatal, kir. 
pénzügyőri hivatal, fogyasztási adóhivatal, kir. 
csendőrlaktanya és a m. kir. posta- és távirda 
állomás. Hogy meg fog e valósulni ezen érde­
kes terv, az a jövő titka, annyi azonban bizo­
nyos, hogy ezen épület, szintúgy, mint az 
Árpád nagyvendéglő nagyon kifizetné magát. 
A tanács előbb felszólítaná a fentemlitelt hiva­
talokat a bél Jetre nézve és csak az előzetes 
tájékozás után bocsátkozna e nagyobb építke­
zésbe Az összes hivataloknak ilyen practikus 
egyesítése talán az egész országban sehol 
sincs meg.

A villanyvilágításra nézve a képviselőtes­
tület Viola Bertalan budapesti gépészmérnök 
folyamodványa folytán f évi julius 29-én tar­
tott közgyűlésében az elvbeni elfogadást egy­
hangúlag elhatározta s annak behozatalára 
vonatkozólag az érvényes tárgyalást a f. évi 
szept. 2-án tartott közgyűlésre tűzte ki. Azon-

— Haliaha ! — kaczagott újra ő. — Erre,
haliaha . . . uekem magamnak is szükségem volna !.. . 
Haliaha !

És igy kaczagott a kitóduló közönségben minden 
második ember. A ki nem kaczagott, az csak azért 
mm lille, n.ert már nem birták az oldalbordái.

Mikor elhagytam a színházat azt mondám magam- 
1 an, hogy K ü r t h y Emil irótársam kész próféta • 
csakugyan nem kaczagtam soha életemben annyit, 
mint a Vígszínháznak azon az uj bohózatán ! S mint. 
hogy a mai szomorú világban az emberiségnek az a 
legnagyobb jótevője, aki egészségesen megiud kaczag- 
tatni bennünket, kibékültem a Durandok fajzatával, 
mint az emberiség jótevőivel.

A levegőbe röpített hajó Durand tengerószkapi- 
tánynyal, a feketeszemü asszonykával, a szép kai n.tiszt- 
1 el meg az értékes kínai rakománynyal olybá tűnt fel 
elöltem, mint egy engesztelő áldozat, a melynek sötét 
tragikumára az ^erkölcsi világrendnek múlhatatlanul 
szüksége van, hogy mi fogyatkozásokkal teli emberek 
annál jobban megtudjuk élvezni az élet vidám bohóságait.

Mikor éjféltájt az O t t h o n-klubunkból hazafelé 
ballagtam, az Oktogontér sarkán két hang ütötte meg 
a fülemet :

— Hahaha ! — szólt az egyik.
— Haliaha ! — felelt rá a másik.
. . . Ezek a Vígszínház uj darabjáról a D u r a n d- 

é s Duran d-ról társalognak, szóltam magamban és 
az emberiség jövője iránt teljesen megnyugodva men­
tem haza.

Márkus József.

ban ezen közgyűlésre oly kevés számmal jelen­
tek meg a városatyák, hogy a közgyűlés nem 
volt határozatképes, s igy a tárgyalást f. évi 
október hó 10-ére kellett a törvény értelmében 
elhalasztani.

A jövő hó 10-én fognak tehát újból ta­
nácskozni a villanyvilágítás behozatalának kér­
dése felett s mi megvagyunk győződve arról, 
hogy városunk érdemes képviselőtestülete nem 
fogja elvetni az eszmét.

A villanyvilágítás kérdésével lehetetlen, 
hogy ne huzzuk kapcsolatba utczáink gya­
logjáróinak kérdését. Nézetünk szerint ezek 
rendbe hozatala sokkal sürgősebb eljárást 
igényel mint a villanyvilágítás, mivel tökélete­
sen egyre megy, akár sötétben, akár a vil­
lanylámpák izzó fényénél törjük ki lábunkat 
nagyon is elhanyagolt gyalogutainkon.

Mi czélból épitetett a városháza és Árpád­
szálloda előtti aszfalt ? Ugytudjuk próbakép. A 
próba fényesen bevált, mi az oka tehát, hogy 
képviselőtestületünk nem gondoskodik arról, 
hogy az aszfaltjárda terjesztessék ? Hiszen ha­
tározott tudomásunk van róla, hogy a Beiiczey- 
uton lévő háztulajdonosok nagyrésze még kü­
lön községi adót is hajlandó lenne fizetni, 
csakhogy behozattassék az aszfaltjárda.

Lapunkban már többször előhoztuk ezen 
ügyet, rámutattunk azon botrányos állapotra, 
hogy gyalogjáróink a közbiztosság feltételeinek 
sem felelnek meg.

Lelkesült hívei vagyunk a modern hala­
dásnak s igaz öröm fog el bennünket mikor 
látjuk, hogy a villanyvilágítás behozatalának 
útját milyen hévvel egyengetik az arra hiva­
tott közegek, de mi csak azt hangoztatjuk, 
hogy legyen villanyvilágítás is, de legyen asz­
faltjárda is. R.

Haviár Dániel beszámolója.
Haviár Dani Szarvas város országgyűlési 

képviselője f. hó 20 ári tartolta beszámolóját. 
Kíséretében körünkbe jöttek Kossuth Ferencz, 
Barabás Béla és Tóth János. Mezőtúron egy 25 
tagból álló bizottság üdvözölte Kossuthot, ki 
néhány meleg szóval válaszolt. —• Szarvason a 
pályaháznál Benka Gyula főgymnasiumi tanár 
tartott üdvözlő beszédet. Kossuth rövid válaszában 
örömének adott kifejezést, hogy az alföld eme 
virágzó városába jöhetett. Ezután felült a négyes 
fogatok egyikére Benka és Htviár társaságában. 
A nép lelkesen éljenzett, zászlókat "lengetett s 
megindult a menet, mely a Beliczey-uton és 
Kossuth-utczán keresztül a Kossuth-térre vonult, 
hol Dr. Szlovák megnyitotta a népgyülést. Ezután 
Haviár Dani tartotta meg beszámolóját, melyben 
szól az egyházpolitikai törvényekről, melyeket a 
párt, mint saját eszméit megszavazott. Majd a 
valutákéidésről fejtette ki nézel ét, hátrányokat 
lát a halasztgatás folytán, baj van, hogy a 
készpénz fizetést még mindig csak óhajtják, az 
aggodalom jogos, hogy az aranykészlet ki fog 
az országból vonatni, de kívánni kell a kérdés 
megoldását. Beszél azután az ezredéves ünne­
pélyről, valamint a kiállításról, s annak fény és 
árnyoldalairól. Azután a kvótát hozza szóba. A 
kormány »nem említjük a kvótát“ jelszóval 
megy bele a választásba s azután az uj képvi­
selőházzal megszavaztatja a kvótát. — Végül 
köszönetét mond a beszámoló szives meghall­
gatásáért, a zászlóhoz való hűségre kéri válasz­
tóit s a független magyar hazát élteti. Bankó 
György törvénybiró erre felajánlja a jelöltséget 
újból Haviárnak, ki azt lelkes éljenzés között 
elfogadja. Kossuth Ferencz lépett az emelvényre. 
Nem tudjuk — kezdi szóló — mikor kerül a 
sor a küzdelemre, de készülnünk kell, mert az 
most sokkal fontosabb, mint máskor. Most az 
ország oly helyzet alatt áll, hogy Ausztriával

szerződést kell kötni. Beszél az önálló vámte­
rület hasznáról, számokká! bizonyítja, mennyit 
vesztünk minden év alatt. Meleg szavakkal hívja 
fel a népet, hogy igyekezzék a nemzet önren­
delkezési jogához jutni. Kossuth után még Tóth 
János és Barabás Béla beszéltek, Dr. Haviár 
Gyula ajánlotta a népgyülés elébe azon határo­
zati javaslatot, hogy az önálló vámterület és 
jegybank felállítása érdekében az országyüiéshe z 
felirattal éljen. Ezen javaslat egyhangúlag elfo­
gadtatott. Este mintegy 600 leritékű bankett volt 
ai Árpádban. A banketten pohárköszöntőt mondott 
Benka a vendégekre és Kossuthra, Kossuth elnök- 
tarsa Haviárra, pártjának kiváló tagjára, Tóth 
János a választó polgárokra, Barabás igen szel­
lemesen a hölgyekre, Pichler Kossuth titkára a 
nemzet sasára, Kossuthra és Haviár vendégeire 
és választóira. A kangulat mind lelkesebb volt 
s Kossuth távozta után a fiatalság tánezra 
predült,

Színészet Szarvason

Szombaton, szept. 19-én Seribe és Aubernek 
„Fekete domino“ czimü 3 íclvonásos operája került 
színre Andayval [Angela], Tordayval (Massarena Uoraeio) 
és Földváryval [Juliano gróf] a főszerepekben. Szépen 
énekelt általában Anday, több szólóját élénken meg is 
éljenezte a közönség, ellenben bizonyos indisponálás 
volt érezhető Torday énekszámaiban és játékában. Kitűnő 
alak volt Pesti Lord Elforlja és Békés Gil Perezje.

Vasárnap, szept 20-án Kövessynek általánosan ismert 
müve „Az új Honpolgár“ vonzott elég szép számú 
közönséget a színházba, daczára a nap egyébb változa­
tosságainak. Mulatságos darab, melynek megvannak 
nevető idegeket ingerlő sajátságai mellett nemesebb voná­
sai is egy-egy alakja jellemében. — E vonásoknak 
egyenlő kidomboritása mellett élvezetes lehet a darab 
még a müveit közönségre nézve is. De sajnos, a látott 
elöadadás arról győzött meg bennünket, hogy színésze­
ink nem hatolnak eléggé a dolog melyére, vagy azért, 
mert nem képesek erre, vagy kényelemszeretetből. — 
Ferenczinek Goldstein Számija nagyban hasonlított egy 
ratinirozott czirkuszboliócz idétlen alakjához. Ferenozy 
úr, úgy látszik, közeire nem lát, nem látja a földszintet, 
előtte csak a karzat létezik. Pedig mintha tudna Feren- 
czy úr a földszintnek és páholynak is játszani ! Couplet- 
jeit jobban megválogathatná s szem előtt tarthatná, 
hogy jóból is megárt a sok ! Szóval őrizkednie kell a 
túlhajtástól. — A többi szereplők közül megállotta helyét 
Hevesi J. (Virág Toncsi), bár sok tekintetben követte 
Goldstein Számi példáját ; Békésen (Gólya Frigyes 
némi tekintetben tapasztalható volt, hogy „szive sincs 
egészen helyén (!)“ ; Itajz kedvetlenül, vontatottan játszott 
Aránylag jobban megállották helyeiket a kisebb szereplők, 
kiknél szerepcsere is volt, amenynyiben Kádár Terézt 
Beva Paula helyett Aitner Ilka játszotta.

Hétfőn „Szerafina“, Sardunak crne jeles társa­
dalmi színmüve került szinre csekély 'számú közönség 
előtt. — Jó alakítást nyújtottak : Békés (Rosangcs báró), 
Aitner I. [Szeraíina], Rakodczay [Chapelard], Morvay 
[Montignac admiral] és Tuboly K. [Ivonne].

Kedden „Ripp Van Winkle“ adatott Földváry 
József baritonista jutalomjátékául. — Sem a darabnak 
szép zenéje, sem Földvárinak sokszor tapasztalt buzgó- 
sága nem tudtak kellő számú közönséget összegyűjteni, 
amit természetesen nem annyira a darab, mint inkább 
a jutalmazandó bánhatott meg. A nézőtér csak úgy 
tátongott az ürességtől. Pedig az előadás egyike volt a 
sikerültebbeknek. — Ha észrevehető is volt kezdetben 
a pártolás hiánya okozta leverő hatás Földváry játékán, 
későbbi jeleneteiben kárpótolta ö ezt precziz alakításával, 
De különösen ki kell emelnünk az előadás személyei 
közül Anday Blankát [Lisbeth Alice], a ki határozottan 
mozgékonyabban viselkedett, mint többi szerepeiben, 
énekszámait érzéssel énekelte, sőt a 4ik szia levéljeie 
netében igazi bensőséggel s művészi koloraturával elő­
adott dala általános tetszésre ragadta a közönséget. A 
többi szereplők szintén jól megállották helyüket.

Szept. 23-án szerdán Szarvason először Beöthy 
László „A három Káziner“ ez. énekes bohózata. Kevés 
közönség részvéte mellett, nehézkesen vontatottan ment 
az előadás. Itt ott kaczagott ugyan a közönség a bohó- 
kásabb jeleneteken s meg tneg ujrázta Anday csinosan 
s érzéssel énekelt dalait, egészben sem a darab, sem a 
szereplők nem érték el azt a hatást, melyet jóakarattal 
várt és várhatott tőlük a közönség, Talán nem ártana 
színészeinknek a még hátralevő pár előadásra nagyobb 
lelkesedést tanúsítani a szerepek betanulásában, akkor 
aligha nem nagyobb volna a közönség érdeklődése is



Csütörtökön Beöthy Lászlónak, az újabb 
írói gárda e tehetséges tagjának bohózata ,Béni bácsi" 
került színre. A színház a haldokló szezon képét mu­
tatta — jóformán üres volt. Ezt a haldoklást nagyban 
elősegítik maguk a színészeink, nem csupán az otthon 
marasztaló sár. — Békést kivéve (Béni bácsi) valamire 
való alakítást e darabban is alig láttunk. Mit mondjunk 
tehát még ... de mortuis — nihil !

o. u.

Újdonságok.
— Pártgyiilés. A szarvasi szabadelvű párt 

f. 1896. október hó 4-én délelőtt 11 órakor a 
polgári-kör helyiségében fogja tartani alakuló 
közgyűlését. Ugyanekkor fognak határozni a 
szabadéit ü pártkör megalakítása tárgyában, meg­
választják a kör tisztviselőit s a közelben levő 
választásokra való tekintettel határoznak a sza­
badelvű párt részéről felléptetendő képviselő- 
jelöltre nézve.

— Képviseleti közgyűlés volt folyó hó 25*én 
délután 3 órakor. A képviselőtestület először is a szü­
ret idejét határozta el, a mely a határozat szerint ok­
tóber 5-én lesz. — Az ipariskolai rajztariári állásra a 
leköszönt Kutlik Endre helyébe Bodnár Endre tanító 
választatott meg szavazat többséggel. A közgyűlésnek 
egyébb tárgya nem volt.

— Képviseleti közgyűlés lesz folyó hó 5-én, 
melyen a villanyvilágítás behozatala felett fognak 
dönteni.

— Esküvő. Salacz József városi jegyző a napok­
ban vezette Budapesten oltárhoz Paczka Annát, néhai 
Paczka Jakab szép és kedves leányát.

Szabadelvű pártkör. A szarvasi szabadelvű párt 
tömörülés, gyakoribb találkozás és tanácskozás czéljából 
pártkört alakit. Az alapszabályok tervezésére régebben 
kiküldött bizottság munkálatával elkészülvén, munkálata 
a múlt vasárnap tartott százasbizottság gyűlésén felol­
vasva határozatilag a jövő vasárnap okt. 4. délelőtti 
istenitisztelet után tartandó alakuló-közgyűlésnek elfo­
gadására ajáultatik. A körnek tagja csakis oly választó 
polgár lehet, a ki az országos szabadelvű pártnak a hive. 
Tagsági dij egy évre — tekintettel a nagyszámú 
tagokra — csak egy forint. A tömörülés mindenesetre 
nagyon szép dolog s a párt érdekében kívánatos is, 
csak azután az érdeklődés és lelkesedés ne legyen 
szalmaláng, s a közmunkálkodásban ne hiányozzék az 
egyetértő lankadatlan kitártás.

— A kaszinóból. A helybeli kaszinó már beren­
dezte az új vendéglőben díszes helyiségeit, — melyek 
most a megyében akár a helyiséget, akár azok csinos 
berendezését tekintve, első helyen állanak. A könyvtár 
is eljutott már a rendezettség azon fokára, hogy a 
künyvtárórákat a jövő szombattól vagyis október 4-től 
kezdve a szokott időben, d. u. 5—6 óra közt, meg 
lehet kezdeni, amit ezennel a kaszinói tagok tudomására 
is hozunk. Úgy értesülünk, hogy a kaszinó testületé 
október 4-én este tartja a kaszinó ünnepélyes megnyi­
tását barátságos vacsora kapcsolatában.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi Minisz­
ter a iögymiiásium új tanárát, Fertig Alajost, 
kit a felügyelöbizottság megválasztván ajánlólag terjesz­
tett volt föl, a múlt héten a szarvasi fögymnasiumhoz 
rendes tanárrá nevezte ki.

Szüretünk. Úgy értesülünk, hogy a város kép­
viselőtestülete az idei szüret idejéül, tekintettel a pe- 
ronoszpora okozta kései érésre, október 5-ik napját 
tűzte ki.

Lakadalmak. Az anyakönyvezetők már kezdik 
erezni az őszi lakodalmak idejét, mert megindultak már 
a polgári kötések. Azt mondják, a rossz nyelvek, hogy 
anyakönyvvezetőinket roppant idegessé tette az idei 
leányszülöttek nagy száma, s igy most bizoyos „aggo­
dalommal vegyes reménnyel" tekintenek a jövő év 
szülöttei elé.

öngyilkosság. Grexa János m-berényi polgári isk. 
tanító, városunk szülötte, s a helybeli főgynasium volt 
növendéke, mint részvéttel halljuk, a múlt héten ön- 
gyilkossággal vetett véget életének.

— Újabb rendelet sertésvész tárgyában. A
foldmivelési miniszter a következő általános érdekű 
rendeletet intézte Békésvármegyéhez : A sertésforgalmi 
korlátozások enyhítése iránt f. évi augusztus hó 25-én 
tett fölterjesztésére értesítem a vármegye közönségét, 
hogy f. évi aug. hó 17-én kiadott rendeletem értelmé­
ben nincsen észrevételem az ellen, ha állatorvos által 
egészségeseknek talált sertéseknek ugyanazon község 
határán belül való áthelyezését illetve adás-vevését csu­

pán csak illetékes községi elöljáróság engedélyétől teszi 
függővé. Megjegyzem azonban, hogy a községi zárlatot, 
a mi a község területéről való kivitel tiltalmát illeti, 
valamint a beteg sertéseknek elzárását okvetlenül bizto­
sítania kell. Ezenkívül az augusztus hó 5-én 13817. sz. 
a. kelt fölterjesztésében javasolt óvintézkedések alkal­
mazását helyeslem. — Az alispán által javasolt és most 
végrehajtandó óvintézkedések a következők : 1. Az 
adásvétel és szállítás csupán teljesen vészmentes udva 
rokbél s csak ugyanazon község területen eszközölhető. 
2. Minden adásvétel a község elöljáróságának előzetesen 
bejelentendő. 3. Az állatorvos által egészségesnek talált 
állatok elszállítása mindenkor kocsin eszközlendö. 4. A 
megvett sertések a küzlegelöre a vétel után csak egy 
hó leforgása után bocsajtliatók ki. Minden más, nem 
ugyanazon község területén belől eszközlendö szállítá­
sokra nézve, az eddigi rendelkezések érvényben ma­
radnak.

— Képviselőház felosztása. Több fővárosi lap 
hozza azon hirt, miszerint október hóban a képviselő 
házat feloszlatják és az uj választásokat november hó 
közepén fogják megtartani.

— A „Magyarország“ ma kétségtelenül legol- 
xasottabb politikai napilap. Pályája a folytonos emelke­
dés útja volt s ma már nem csak mint hírlap foglalja 
cl a legelőkelőbb helyek egyiket, hanem igazi politikai 
tényezővé is lett, a moly nemcsak leírja, hanem irá­
nyozza is az események folyását. Az akcziók melyeket 
megindított, rendre országos akcziókká lettek s minden 
fölmerülő kérdésben úgy a professionátus politikusok, 
mint a nagy közönség dolga megkérdezni : „mit mond 
hozzá a „Magyarország ?" bátor és szókimondó, Íróinak 
kezét nem teszi bénává valamely érdokhálózat, a zninck 
igazságáról meg van győződve, mindig ki meri mondani ; 
ebben van az ereje és a speczialitása. Hírszolgálata 
kitűnő cs felhasználja a modern technika minden esz­
közét. Tárcza rovatát a legkiválóbb irók töltik bo a 
kik a magyar életről Írnak magyarul magyar szellenben. 
A „Magyarország" ezentúl is az lesz a mi volt, oly 
uiság a mely napról-napra fokozottabb mértékben elé­
gíti ki az olvasóközönség igényeit. Kezesség erre a 
szerkesztőség melynek elén Holló Lajos főszerkesztő, 
Jnczedy László h. szerkesztő és Bariba Miklós főmun­
katárs állanak. Hogy pedig az újság pontosan minden 
más napilapot jóval megelőzve jusson az olvasóközönség 
kezeihez, arra garanczia kitünően szervezett kiadóhiva­
tal. Előfizetési ára egész évre 14 frt, negyedévre 3 írt 
50 kr. s az előfizetési összeg a legalmasabb módon 
postautalványon a kiadóhivatalba (Budapest VIH kér. 
Sándor ú. 2.) czimzendő.

Mokány Bérezi Viselt Dolgai.
Dömszögi és bugaczi Mokány Bérezi, közéletünk­

nek úgy mondhatni ez egyik legkedveltebb alakja, e 
czim alatt „Az én viselt dolgaim" külön kötettel áll ki 
a „placzfa", vagy a „gyöpre", ahogy jobban tetszik, 
%aSy manyar°sabban hangzik ; tehát semmiképpen sem 
a „porondra". A külön kötet egyedüli főhőse természe­
tesen ő, a nömö-5 Bertalany ur, kizárólag ő, aminthogy 
ennél külörnb tárgyat nem is találhatott volna, de nem 
is keresett.

Hasonlókép vélekedik a magyar közöhség is, mely 
Mokány úr szereplését élénk figyelemmel és tagadhatlan 
szeretettel kíséri a Borsszem Jankóban, már meglehetős 
számú évek óta. Megnyilatkozásai a politikáról, művé­
szetről, társadalomról, közéletünk minden nevezetesebb 
mozzanatáról ; sajátos fölfogása, mely lehet nyers, de 
mindig jóízű, vidám, és miudenekfölött magyar ; gyön­
géd hajlandósága, melyek azért erővel teljesek, a kutya, 
a ló, no meg az asszony, de különösen a kártya iránt — 
az olvasó közönség legélénkebb figyelmét bírják.

Nagyon természetes, hogy igy ez a kötet, melyben 
születésétől fogva java életkoráig együtt van lní tükör­
képben, mert saját elbeszélésében, a derék Bertalany 
ur egész eddigi élete : rendkívül nagy és rokonszenves 
érdeklődésre számíthat a magyar olvasó közönségben.

És erre az érdeklődésre joggal számit az alak 
megteremtője, élményeinek hűséges krónikása is, aki 
tudvalevőleg nem más mint Porzó, avagy a Borsszem 
Jankó szerkesztője, igaz nevén Ágai Adolf. És számítása 
nem arra vonatkozik, hogy nagyon olvasott, nagyon 
kapós, sok kiadást megélő legyen e müve is, mert azt 
ő már minden előző munkájánál megszokta.

De számit arra kétségkívül, hogy az apró, szétszórt 
rajzokból egy hatalmas, egy nagy festménynyé megal­
kotott alak mély erkölcsi hatást fog gyakorolni — 
bizonyos irányba. Mert Mokány Bertalan ur amellett, 
hogy főérdeme a kedves, mulatságos, jóízű pajkosság, 
duliajos szere tetreméltóság, egyúttal tanulságos is, mcly- 
mélyrehajtó, erősszatirája apökhendiséguok, a nyerseség - 
nek, a honi chauvinistaságnak és mindannak a rossz, vagy 
legalább is ferde tulajdonságnak, mely fajunk bizonyos 
osztályának egyéb kitűnő tulajdonságait jelentékeny 
mérvben ellensúlyozza,'vagy épen lerontja.

Bertalany ur szereplésének nagy része van abban, 
hogy ezok a tulajdonságok mindjobban ritkulnak, — 
nagy hasznára az egész magyarságnak de különösen 
annak az osztálynak, melyben ezeket a vonásokat eddig 
bizonyos szeretettel tartották fon. S nem tehetetlen, hogy 
a nagynevű szerzőt ép ez vezette az önálló kötet ki­
adására, hogy a kihalóban levő tvpust fixirozzr. meg­
mentse legalább az emlékezetnek.

8 bármennyit gyönyörködött is a mag var közön­
ség Mokány ur kedvességén, faja fogytán nincs mit 
búsulnia. Mert hogy gyönyörködött benne, az kétségte­
len, még pedig sajátságos bizonyítékoknál togva. Daczár & 
a torzításnak, melylyel hatott, olyan kedvesen behízelgő 
tudott lenni, hogy sokan virtust csináltak belőle, hogy 
az u modorát, öltözékét, beszédmódját utánozzák, s egy 
ideig attól lehetett félni, hogy a karikatúra teljesen ezélt 
téveszt és inkább hódit a rüpökségnek, semmint attól 
elrettentene — bizonyos embereket. De az nem ártott 
meg, mert igy a karczolat csak ismertebb lett cs ele­
venül annál jobban hatott.

Most már egészen fogyóban van a fajtája, de n cm 
kiveszőben. Az erős. olykor az elevenig haté torzítástól 
a „Mokányok“ megijedtek és kezdtek magukra ügyelni. 
Ellenőrizték önmagukat a Bertalany ur rikkantásainak 
hailattára, — cs megtanulták belőle megérteni a haladó 
kor szavát. Mokány urnák vannak kitűnő tulajdonságai, 
a selejtesek mellett, mert gőgje daczára jó ember; 
büszkesége nem akadályozza mc-g abban, hogy a más 
fajú ember jó tulajdonságait is megtanulja ; a művelő­
dés elől nem zárkózik, amit sok utazása, nagy (bár 
mindig magyaros) nyelvtudása is élénken bizonyít : de 
őstulajdonságai : a dulakodás szeretető nála csak elfojtott 
vitézség, amely „kikéredzkedik belőle", és sokkal erő­
sebb, semhogy amazok az európai erények külön meg­
figyelés nélkül is észre volnának vehetők.

Nagy, nevezetes, cs hasznára jelentékeny hazafias 
cselekedetet végzett s végez még részben most is 
Mokány ur, még pedig vidáman, néha „szaftosán", 
könnyedén, úgy, hogy az olvasó, mig kaczag rajta, észre 
sem veszi, hogy egyúttal javul.

Ez magyarázza meg rendkívüli hatását, nagy nép­
szerűségét ez alaknak, és alkotója érdemeit.

Az „Athenaeum" r. t. teljesen méltányolta a könyve­
lőre látható nagy népszerűségét, 167 pompás, vidám 
rajzzal, melyek mind a hold. magyar mester Jankó 
János művészetét dicsérik, gazdagon szerelte fel e köny­
vet és gyönyörűen színezett borítékkal ellátva adta ki. 
Ára a 20 ívnél többre terjedő kötetnek 2 forint.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
SZIKES ANTAL.

Társ-szerkesztő : MIHÁLFI JÓZSEF.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX
HIRDETÉS.

A szarvasi szabadelvű párt f. évi október 
4-én vasárnap délelőtt 11 órakor tartja alakúlő 
gyűlését a „polgári-kör helyiégében. Felkérem a 
párt tagjait, hogy e gyűlésen megjelenni szí­
veskedjenek.

Gróf Soíza Géza.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Hirdetés.
Néhai Krajcsovics Soma tanár 

126. számú háza szabadkézből 
eladd.

Mészárszék és hentesüzlet megnyitás
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

becses tudomására hozni, hogy Socskay-utcza 
1312. számú házamban

Mhzámsht es m
lae fas9

• u V fi
tí M s ti

rendeztem be, s hogy azt f. évi okt. 1-én 
megnyitom.

Főigyekezetem oda fog irányulni, hogy 
mérsékelt árak és pontos kiszolgálás mellett 
a közönség pártfogását kiérdemeljem.

Szarvas, 1896. szeptember 24.
Tisztelettel :

Ifj. Komlovszky György.
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Karácsonyi ajándékul a „Pesti Hírlap4' nagy képes Naptára,

s>r I Mfri fd
V

Példányszám 50,000.

POLITIKAI NAPILAP.
s Mutatványszámokat ingyen.

Munkatársak:
Jókai Mór, Mikszáth Kálmán, Dr. Kenedi Géza felelős szerkesztő, Borostyám Nándor, Kozma Andor (Koboz),

Morgenster Gusztáv, Murai Károly, Sas Ede, Kóbor Tamás stb,

Csak

PESTI HÍRLAP

Előfizetési dij:

PÁRISI HIVAT--'-’
Egy évre 
Fél évre 
Negyed évre

14.—
7.—
3.50

együtt

Egy évre 
Fél évre 
Negyedévre

18.— 
9.- 
4 50

Minden hóban jegyzéknapló.

Kiadóhivatal: Budapest, vaczi-körut szála.

Báli, menyasszonyi öltözetek. Egyszerű öltözetek párisi ízléssel. 

MP TA T VÁNYSZÁM INGYEN.

PÁRISI II T.
EKKEL,

Megjelenik hetenként egyszer.
színes, éló modellek után készült fénntomatüképe

SZABÁSRAJZOK, KÉZIMUNKÁK, ILLUSZTRÁLT REGÉNYE ív STB. 

Takarékosság Ízlés mellett. Kimerítő magyarázat.

Legszebb és legolcsóbb magyar divatlap.
Előfizetési dij;

PESTI HIRLiP-na’

14

Csak

PÁRISI HIVAT
Egy évre 
Fél évre 
Negyed évre

8.-
4—
2.-

együtt

Egy évre 
Fél évre 
Negyed évre

18- 
9.— 
4,50

Kiadóhivatal: Budapest, váczi-korut SZÚ Hl.
Nyomatott Szarvason Szikes Antal könyvnyomdájában 18967
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